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ΘΕΜΑ Β 

 
Β1. (Σελ. 17 σχολικού βιβλίου) 
Απλοειδή: τα κύτταρα στα οποία το γονιδίωµα υπάρχει σε ένα µόνο αντίγραφο. 
∆ιπλοειδή: τα κύτταρα στα οποία το γονιδίωµα υπάρχει σε δύο αντίγραφα. 
Σχόλιο: το ερώτηµα εδώ αφορά εδάφιο του σχολικού βιβλίου το οποίο έχει προφανείς 

αδυναµίες. 

  

Β2. (Σελ. 14 σχολικού βιβλίου) 
Ο 3΄-5΄ φωσφοδιεστερικός δεσµός είναι οµοιοπολικός δεσµός, ο οποίος δηµιουργείται 

µεταξύ του υδροξυλίου του 3΄ άνθρακα της πεντόζης του 1ου νουκλεοτιδίου και της 
φωσφορικής οµάδας που είναι συνδεδεµένη στον 5΄ άνθρακα της πεντόζης του επόµενου 
νουκλεοτιδίου. 
Σχόλιο: τα υπόλοιπα στοιχεία της παραγράφου δεν είναι ζητούµενα.  

 

Β3. (Σελ. 38 σχολικού βιβλίου) 
Πολλά ριβοσώµατα µπορούν να µεταφράζουν ταυτόχρονα ένα mRNA, το καθένα σε 

διαφορετικό σηµείο κατά µήκος του µορίου. Το σύµπλεγµα των ριβοσωµάτων µε το mRNA 
ονοµάζεται Πολύσωµα. 
 
 
Β4. (Σελ. 108 σχολικού βιβλίο) 
 Η παρουσία ή απουσία Ο2 µπορεί […] υποχρεωτικά αναερόβιοι. 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 

 
Γ1. (Σελ. 75,76,119 και 120 σχολικού βιβλίου) 

Τα άτοµα µε οµάδα αίµατος Α έχουν στην επιφάνεια των ερυθροκυττάρων τους το 
αντιγόνο τύπου Α, ενώ τα άτοµα µε οµάδα αίµατος Β έχουν αντιγόνο Β. 
 Για την παραγωγή των µονοκλωνικών αντισωµάτων σελ.119 του σχολικού βιβλίου 
«Ένα επιλεγµένο αντιγόνο…σε µεγάλες ποσότητες.»  
 Η διαδικασία αυτή πρέπει να εφαρµοστεί στη συγκεκριµένη περίπτωση, µε επιλεγµένα  
αντιγόνα το αντιγόνο Α και το αντιγόνο Β. 
Σχόλιο: αν αναφερθεί ότι στο ίδιο ποντίκι χορηγούνται µε ένεση και τα δύο διαφορετικά 

αντιγόνα Α και Β και κατόπιν διαχωρίζουµε τους δύο διαφορετικούς κλώνους των Β 

λεµφοκυττάρων (ή έστω τις δύο διαφορετικές κατηγορίες υβριδωµάτων) η απάντηση θα πρέπει 

να θεωρηθεί σωστή.  

Γ2. (Σελ. 80,133,134 και 135 σχολικού βιβλίου) 



 Αιµορροφιλία Α: οφείλεται στην έλλειψη του παράγοντα VIII, µιας 
αντιαιµορροφιλικής πρωτεΐνης. Το υπεύθυνο γονίδιο είναι υπολειπόµενο φυλοσύνδετο. 
 Αιµορροφιλία Β: οφείλεται στην έλλειψη του παράγοντα IX µια πρωτεΐνη που 
συµµετέχει στον µηχανισµό της πήξης του αίµατος. 

Η αιµορροφιλία Β αντιµετωπίζεται µε χορήγηση του παράγοντα ΙΧ που µπορεί να 
παραχθεί ως φαρµακευτική πρωτεΐνη από διαγονιδιακά ζώα. Η διαδικασία παραγωγής 
περιλαµβάνει:  
«- αποµόνωση του ανθρώπινου γονιδίου… και καθαρισµός της φαρµακευτικής πρωτεΐνης» 
Σελ. 135 του σχολικού βιβλίου. 
Σχόλιο: Η αναφορά στις διαδικασίες αποδιάταξης DNA, ανίχνευσης του γονιδίου, χρήσης 

συγκεκριµένης περιοριστικής ενδονουκλεάσης, για την αποκοπή και λήψη του γονιδίου είναι 

εντός θέµατος αλλά δεν είναι απαιτούµενα σύµφωνα µε το πνεύµα του ερωτήµατος.  

 
Γ3. (Σελ. … σχολικού βιβλίου) 
Ο ανιχνευτής είναι ιχνηθετηµένο µόριο DNA ή RNA που περιέχει αλληλουχίες 
συµπληρωµατικές ως προς το (κλωνοποιηµένο) DNA. 
Οι διαδικασίες που θα ακολουθηθούν είναι:  

- αποδιάταξη των µορίων DNA επιδρώντας µε κατάλληλες χηµικές ουσίες ή µε αύξηση 
της θερµοκρασίας, οπότε σπάζουν οι δεσµοί υδρογόνου και αποχωρίζονται οι 
συµπληρωµατικές αλυσίδες κάθε µορίου. 

 
- υβριδοποίηση όπου το ιχνηθετηµένο µόριο RNA συνδέεται µόνο µε την µονόκλωνη 

αλυσίδα DNA που φέρει την συµπληρωµατική αλληλουχία.  
 
Ο κλώνος του DNA που θα υβριδοποιηθεί θα είναι ο κλώνος Ια καθώς φέρει της 
συµπληρωµατική και αντιπαράλληλη αλληλουχία.  
 
 
ΘΕΜΑ ∆ 

 
∆1.  

Η αχρωµατοψία κληρονοµείται µε φυλοσύνδετο υπολειπόµενο τύπο 
κληρονοµικότητας. 
Έστω ΧΑ επικρατές αλληλόµορφο για φυσιολογικό φαινότυπο Χα υπολειπόµενο αλληλόµορφο 
για αχρωµατοψία.  
Η γυναίκα θα έχει γονότυπο ΧΑΧα διότι φέρει το ΧΑ καθώς έχει φυσιολογικό φαινότυπο και Χα 
το οποίο µεταβιβάζει στο αγόρι που πάσχει.  
Ο άντρας έχει γονότυπο ΧΑΥ διότι είναι υγιής. 
 Η δρεπανοκυτταρική αναιµία ακολουθεί αυτοσωµικό υπολειπόµενο τρόπο 
κληρονοµικότητας. Έστω Β το φυσιολογικό αυτοσωµικό επικρατές και βs το υπολειπόµενο για 
δρεπανοκυτταρική αναιµία. Άρα και οι δύο γονείς είναι ετερόζυγοι ως προς το υπολειπόµενο 
γονίδιο εφόσον είναι υγιείς και έχουν παιδί που πάσχει, µε γονότυπο Ββs. 
 (σελ. 20,79,80 και 81) 
 
∆2. 

Το αγόρι εφόσον έχει αχρωµατοψία θα έχει πιθανούς γονότυπους ΒΒΧαΥ    ή    ΒβsΧαΥ. 
Το κορίτσι εφόσον πάσχει από δρεπανοκυτταρική αναιµία θα έχει γονότυπο: βsβsΧΑΧΑ   ή    
βsβsΧΑΧα. 
 (σελ. 20,79,80 και 81) 
∆3. 



 (σελ. 71,73,74,75 και 78) 
Η ζητούµενη διασταύρωση είναι:  
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Αιτιολόγηση: Τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά µη οµόλογα χρωµοσώµατα και εποµένως 
συνδυάζονται ανεξάρτητα στους γαµέτες, σύµφωνα µε τον 2o νόµο του Mendel.  
Κατά την γονιµοποίηση, από τον τυχαίο συνδυασµό των γαµετών προκύπτουν οι παραπάνω 
γονότυποι.  
Η πιθανότητα να προκύψουν άτοµα µε φυσιολογικό φαινότυπο είναι 9/16 ή 56,25%. 
 

Εναλλακτική απάντηση: 

Στο ίδιο αποτέλεσµα θα καταλήξουν οι µαθητές εάν αντιµετωπίσουν το πρόβληµα µε µελέτη 
δύο ανεξάρτητων µονοϋβριδικών διασταυρώσεων: Ββs x Ββs και ΧΑΥ x ΧΑΧα  (τυχαία 
κατανοµή των αλληλοµόρφων στους γαµέτες και τυχαίος συνδυασµός των γαµετών) οπότε η 
ίδια πιθανότητα προκύπτει από το γινόµενο των πιθανοτήτων της κάθε διασταύρωσης ¾ x ¾ 
όπως συνάγεται από το σχόλιο του βιβλίου στην σελ. 78. 
 
∆4.   
Γονιδιακή µετάλλαξη – αντικατάσταση βάσης – αλλαγή κωδικονίου – αλλαγή αµινοξέος – 
παθολογικό υπολειπόµενο αλληλόµορφο – τα οµόζυγα πάσχουν.   
Περιέχονται στις σχετικές παραγράφους των σελίδων 89 και 90 του σχολικού βιβλίου.   
 
 
 
 
 

ΓΕΝΙΚΌ ΣΧΌΛΙΟ: 
Τα θέµατα στο µάθηµα της Βιολογίας Θετικής κατεύθυνσης στις Πανελλαδικές 

Εξετάσεις Ηµερησίων Λυκείων 2010 είναι γενικά σαφή και καλύπτουν ευρύ φάσµα της 
εξεταζόµενης ύλης. Είχαν διαβάθµιση δυσκολίας και προάγουν περισσότερο την κριτική και 
συνδυαστική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, υποβαθµίζοντας την τάση για στείρα 
αποµνηµόνευση. 

Κάποιες όµως διατυπώσεις όπως η ζητούµενη «περιγραφή» διαδικασιών θα µπορούσε 
να οδηγήσει τους µαθητές σε εκτενέστερη από τη απαιτούµενη απάντηση. 
Κρίνουµε ότι η βαθµολόγηση των γραπτών δεν θα αντιµετωπίσει αξιοσηµείωτα προβλήµατα. 
Η παροχή από την Κ.Ε.Ε. αναλυτικότερων οδηγιών παραµένει βασικό ζητούµενο. 
 
 
 
 
Η Επιτροπή Παιδείας της ΠΕΒ (Πανελλήνια Ένωση Βιοεπιστηµόνων)  

 
 
 



 
 
 


